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КОНКУРЕНЦІЯ ЯК ФЕНОМЕН СИНГЕНЕЗУ
В.I.Шанда, О О.Іванченко, 

Н.О.Мозуль, С.Г.Удод.

Сингенез як заселення організмами вільних просторів 
або неперервний розвиток угруповань обумовлюється роцесами 
проникнення та вселення та результуючими виживаннями 
організмів і формуванням чн переформуванням угруповання.

Всі ці процеси можуть специфічно блокуватися 
билинним опором угруповання, котрий спричиняють його 
біохімічне середовище та конкурентна здатність організмів, 
його складових елементів. Відсутність суттєвих біотичних 
бар”єрів, мозаїчність, розріженність покриття можуть 
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призводиш, що фронтальне, віялоподібне, струминне, зональне, 
плямисте, суцільне* чн дифузне проникнення забезпечують 
вселення організмів, тобто їх збереження на певний (часто 
невнзначено який) період та обумовлювати конкуренцію одно - 
та різночасно прониклих форм як між собою так і з тими, котрі 
тривало чн нетривало існують в угрупованні. Така екологічна 
ситуація є характерною при природних, більш менш стабільних 
угруповань, але й для тих які розвиваються, для серійних 
угруповань порушених земель і агробіотеоценозів, які постійно 
перебувають під натиском дикої флори та фауни при 
стимулюючий діяльності людини. Визначальний процес 
проникнення в агробіогеоценозах забезпечується людиною, 
шляхом посіву, а вселення та виживання бажаних, 
культивованих і небажаних рослин та інших організмів часто 
достатньо жорстко регулюється агротехнічними заходами.

В природних сталих угрупованнях і в тих, які спонтанно 
розвиваються такий біотичний бар”єр як біохімічне середовище 
може нетількн достатньо відчутно блокувати проникнення, 
вселення та виживання, але й викликати візеренкуватість 
будови, певну взаємну обумовленість складу та впливів і 
реакцій. Біохімічні взаємовпливи рослин в угрупованнях в своїй 
складності та багатообумовленості неможливо відчленуватн від 
конкуренції (Гродзінськнй, 1973) та встановиш їх вагомість або 
визначальну роль у відносинах рослин. В умовах збіднених, 
плакорннх субстратів, які характерні для відвалів гірничо- 
збагачувальних комбінатів при тій чн іншій пильності 
травостану має конкуренція, а на скельних і щебенистих 
субстратах, де виділювані речовини не поглинаються 
колоїдами, конкуренція підсилюється і ускладнюється 
хімічними впливами. Конкуренція як явище, характерне для 
вселення та обумовлюючи виживання є таким феноменом 
сингенезу, котрий вимагає теоретичного, практичного та 
експериментального вивчення як в серійних угрупованнях так і 
в агро- і культур- фітоценозах. Конкуренція у рослин є 
образним, антропоморфним поняттям, яке вживається в 
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переносному розумінні для характеристики такого збігу потреб 
щодо певного чи певних факторів або ресурсу двох або більшої 
кількості організмів одного або різних видів, при якому мають 
місце однобічне або взаємне погіршення їх стану росту та 
розвитку, припинення та перехід в критичний стан 
життєдіяльності або загибель.

Механізми (явища та процеси) конкуренції мало 
з”ясовані. Терміном конкуренція можуть характеризуватися 
різні явища та процеси взаємодії рослин, які проте мають 
негативні наслідки для одного або декількох видів при різній 
наявності тих факторів і ресурсів, які використовують 
організми. В сучасній екології конкуренція визначається такою 
складною формою взаємодій організмів, котра окреслює не 
тільки збіг їх потреб, але й всі негативні явища пов”язані з 
присутністю іншого виду в середовищі котре забезпечує життя 
одного. Сумісне використання одного чи деяких факторів 
середовища чи його ресурсів може мати різнотипний характер 
антибіозу, симбіозу та нейтралізму, з різними комбінаціями їх 
проявів в онтогенезі.

Конкуренція як збіг потреб рослин в кореневому 
живленні є невіддільною від взаємовпливу рослин за рахунок 
речовин, котрі виділяються підземними органами або 
вимиваються з надземних частин рослин і попадають в грунт. 
На мінеральних і щебенистих субстратах, збіднених поживними 
речовинами та органічною речовиною цей аспект 
взаємовідносин рослин заслуговує на увагу в якості природної 
чи антропно сформованої моделі вивчення взаємовідносин 
організмів. Конкуренція може обмежувати існування певних 
видів рослин, внаслідок високої конкурентоздатності інших 
щодо виносу та концентрації певних елементів, споживання 
води, сонечннх променів. Збіднення середовища живлення 
одним видом може суттєво загрожувати іншому в чуттєвий 
період онтогенезу.

Конкуренція має як онтогенетичну так і багатофакторну 
обумовлену динаміку, де може мати місце зміна характеру і
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наслідків взаємодій, в зв”язку з їх складністю. Конкуренція) 
може відзначати взаємини різновікових особин з видовою чн 
індивідуальною специфічною вибірковою здатністю, щодо!' 
використання того чи іншого ресурсу чн фактору в противагу! 
іншим організмам. На одиницю маси чн об*’єму тіла різних 
видів рослин може виноситися чи використовуватися різнії 
кількості того чн іншого хімічного елементу, ресурсу чні 
фактору, що може бути визначене як коефіцієнт конкурентного 
виносу чн використання.

В різних просторово - часових масштабах, L
біогеоценотнчного середовища, організму онтогенетичного 
стану одного і того ж виду можуть по різному реагувати наГ 
оточення іншими, свого або чужих видів, їх функціонування 
може блокуватися по певним каналам реагування на фактори _ 
чн ресурси середовища або вивільнюватися та стимулюватися. 
Наслідками взаємодій організмів, як конкурентних так b 
невнзначеннх за своєю природою можуть бути не тільки и 
фізіологічні, біохімічні, онтогенетичні зміни, але також 
антропно морфологічні, що можна визначати як К (конкурентне " 
або взаємно) обумовлені морфози, чи модифікації. Зміни, 
видового складу угруповань при еннгенезі в межах певної 
групи видів або видів того чи іншого царства живої природи є’ 
батат ообумовленнми, проте безперечно конкуренція відіграє, 
суттєву роль, що має місце в структурі різного типу сукцесів. В 
числі згаданих причин змін серійних рослинних угруповань на 
різнотипних субстратах гірських порід можна назвати: 1)- 
накопичення в субстратах специфічних біологічноакінвних 
речовин. 2) підсилення, проникнення, вселення та виживання 
нових видів; 3) конкурентні явища та процеси обумовлет 
дифіцитом води, елементів живлення, насамперед азоту та, 
фосфору; 4) зміною оліготрофних, ксероморфннх термостійких 
видів мезо- і мета- трофннмн в процесі накопичення органічної 
речовини, та зміни хімізму поверхневих шарів нетоксичннх, 
субстратів або вивітрюванням і збагаченням мінеральними та 
органічними компонентами токсичних субстратів.
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